



До наших дней сохранилось очень мало сведений о мечетях г. Кузнецка. Имеются данные, что до революции здесь было 2 мечети – одна в северной части города в районе Карпат, а другая там, где сейчас рядом располагается кожевенный завод, что на углу Красноармейской и Орджоникидзе (красное кирпичное здание). Во время революции имамы (настоятели мечети) были репрессированы, а мечети не сохранились. Вместо мечети образовали колхозный постоянный двор (по словам ныне покойного Акчуриня Махмут бабая).

Местный художник Анвяр Батаршин – выпускник Пензенского художественного училища им. К.А. Савицкого рассказывал о состоянии города Кузнецка в религиозном состоянии в послевоенные, советские годы: «Мой дедушка Умяр Садыкович Макаев был родом из с. Мазарлы (Октябрьское, Неверкинского района Пензенской области) жил в центре Кузнецка в 2-х этажном деревянном доме по ул. Кирова, напротив творческого центра «Родина», сейчас на том месте находится сквер. Он был муллой и, несмотря на запрет исповедания религии в советские времена и отсутствие мечетей в городе, проводил различные религиозные обряды и ритуалы для мусульманского населения, такие как имянаречение, бракосочетание, поминание усопших, погребение и так далее, все его знали, уважали, все к нему обращались. И сейчас, когда многие узнают, что я внук Умяра Садыковича, то удивляются и вспоминают его добрым словом». Его дети Хасян и Хусайн все еще живы и живут также в Кузнецке, последний живет по улице Белинского.

В Кузнецке в разные времена также наряду с Макаевым Умяр хазратом имамами и муллами были Хасян Дебердеев, Мажид Димаев (умер примерно в 1985), муэдзин Исмаил Акчурин (умер примерно в 1980) его сын Ринат Измаилович и другие.

Что касается современных мечетей.

Что касается современных мечетей, то официальное открытие первой мечети состоялось 19 августа 1994 года. Первый камень для фундамента мечети был заложен 7 октября 1990 года. Имамом мечети до сих является А.М. Козлов, вторым имамом с 2015 года является его сын Ю.Козлов.

Актяс хазрат родился 6 июня 1939 г. в с. Лashi - Ak, Dar'inskogo района Samarkandskoy oblasti. Okonchil shkolu v s. Srednaya Elyuzan', Gorodiщенского района, zatem - veterinarnyy tekhnikum, rabotal veterinaram v s. Srednaya Elyuzan'. V 1990 godu okonchil Ufimskoye medresye i byl napravlen v s. Pendelka, dalee v Kuzneck na dolzhnost' imam-hatyyba.

Старейшинами obeyx mечетей г. Кузнецка являются Aysin Aliulla (veteran BOB), Davydov Sulaiman, Vergazov Hamza, Gubanov Xanyaфи, Kuzhametov Ismail, Akchurin Xaris, Husainov Ismail, Islyayev Iskandar, Hayrov Migdary, Narbekov Marat Abdullovich, Rakhimova Ailia i mnogie druge, v tozhe vremya oniявляются i свидетелями i участниками строительства mечетей, sami принимали участие v их возведении ot самого первого kolышka do kupola.

Naprimer, Abubakarov Ravil' Hayrullovich byl pervym predsedatelem mусульманskoy obshiny, kotorogo izbrali v konche 1989 goda. Aktivistami byli Akchurin Ravil', Akchurin Hamza, Achmerov Shamil', Abushahmanov Yakup, Timerbulatov Zariif Suleimanovich, i Daberdeev Fuat Hasyanovich, i druge.

Samye aktivnye kamenniki i stroiteli mечети – Xabibullin Raшиd Alimovich, Abubakarov Hamza, Tukshaitov Kasim i Davydov Rasim Husainovich. Valerij Vladimirovich Kostin (s 1990 po 1991 - predsedatel' ispolnitel'nogo komiteta gorskogo Soveta narodnyx deputatov g. Kuznecka, a nynie glavy administracii Kuzneckogo района); Genndajj Ivanovich Griшин (sekrretar' gorispolkoma, zam. glavy administracii goroda) способствовали v vydelenii участка pod stroitel'stvo sovremennoy mечети.

Первая мечеть Кузнецка строилась в основном за счет народа, а ЦДУМ России внесла свою лепту.

Пока не выдали место под строительство мечети, 20-25 человек ходили на кладбище и проводили там множество совещаний, чтобы решить вопрос об открытии мечети, писали ходатайства властям о выделении общине мусульман места под строительство мечети. Актыс хазрят приехал в Кузнецк 20 августа 1990 года, утвердили его муллой в мечеть, которой еще пока не было. В мае месяце 1991 года завершили строительство 1-го этажа.

По инициативе мусульманской общины не оставили не обойдённым ни одного дома с татарской семьей, ни одного завода, ни одной фабрики. Все люди помогали, в том числе и директора заводов. Например, Кашаев Халид Искандарович, Акчурин Фярит Сулейманович, работали шоферами в автокалонне № 1178, помогали мечети перевозками материалов, бензином, электроэнергией (все делали ради Аллаха, не брали при этом ни копейки). Давыдов Сулейман сам помогал финансово и его родители как только получали пенсию, сразу направили часть на расчетный счет в радищевский банк. Такие градообразующие предприятия как 2-ой завод, обувной завод, выделили ощутимую финансовую помощь. Также свой вклад внесли Кузтекстильмаш, 59-ый завод и другие также посильно помогали. Бетоном помогал Котовский участок (ковтовский филиал тамбовской области при заводеприборов и конденсаторов) начальник участка Ахмеров Фярит Сулейманович, Кулахметов Фярит Халилович - снабженец завода приборов и конденсаторов, 2-ое и 6-ое автохозяйство (начальник транспорта завода приборов и ферритов Бикбаев Ибрагим).

Приходилось начинать строительство мечети в те не легкие времена, осенью-зимой, когда им приходилось общине мусульман вставать в 4.00 утра и духовенством вместе с рабочими браться за работу. Кто мог, задействовал свою технику для снабжения мечети строительными и отделочными материалами. Было очень тяжело в начале, но дальше стало легче, когда все дружно взялись за дело. Простые люди, которые, не имея особых возможностей, кто, чем мог, помогал, чтобы скорее осуществить давнюю мечту кузнечан – иметь возможность молиться в мусульманском божьем храме шаговой доступности, не преодолевая многокилометровые расстояния до удаленных селений, в которых имелись мечети. Женщины вместе мужчинами, много из которых уже сейчас многих нет в живых, складывали вываленные кирпичи под проливными дождями, чтобы они не намокали и не портились от излишней влаги. Женщины каждый четверг с ведром «наперевес» ходили в мечеть мыть полы.

«Жили люди в то время не очень, богатством не хвастались, когда хоронили женщин, то после обмывания и одевания их в саван, при транспортировке накрывали их сверху дополнительно одной простой накидкой. После захоронения эти накидки оставались, их повторно стирали и стелили на полы в мечети, так как ковров в то время особенно не было.

Мы с молитвами вспоминаем тех, которые внесли внушительную помощь в

осуществлении строительства Божьего храма: Кабанова Хусяина, Мавлютова Адаршу (Адельшы), Абинова Тауфика, Агишева Кирима Махмутовича, Бичурина Абдулхака Хусаиновича, Кадрова Султана Каюмовича, Бикаева Гиматя (Гимай) Яшигачевича, Мянзелева Якуба Ибрагимовича, Шабакаева Али, Вергазова Мунира Каюмовича и других.

Из очерков почетных старейшин г. Кузнецка.

Старейшина мечетей г. Кузнецка Вергазов Хамзя: “Мы – старейшины мечетей г. Кузнецка являемся свидетелями строительства мечети «№226», сами принимали участие в ее возведении от самого первого колышка до купола. Акдяс хаэрят приехал в Кузнецк 20 августа 1990 года, утвердили его муллой в мечеть, которой еще пока не было. В мае месяце завершили строительство 1-го этажа. Старейшины вместе с имамом с «опущенной головой» не оставили не обойдённым ни одного дома с татарской семьей, ни одного завода, ни одной фабрики. Все люди помогали ему, в том числе и директора заводов.

Хайров Мигдаль Сулейманович добавил от себя, что приходилось начинать строительство мечети в те не легкие времена, осенью-зимой, когда им приходилось вставать в 4.00 утра и с Актяс хаэрратом и еще 4-мя рабочими браться за работу. “Я задействовал свою машину для снабжения мечети строительными и отделочными материалами. Признаюсь, было очень тяжело в начале, но дальше стало легче, когда все дружно взялись за дело.

Почетная прихожанка мечети махалли №226 и 1903 Ряхимова Алия абыстай, также стоявшая у истоков открытия первой мечети города рассказала о простых людях, которые, не имея особых возможностей, кто, чем мог, помогал, чтобы скорее осуществить давнюю мечту кузнечан – иметь возможность молиться в мусульманском божем храме шаговой доступности.

Из истории второй мечети по ул.М.Гвардии.

Инициатором открытия второй мечети стал Агишев Кирим Махмутович ветеран Великой отечественной войны и Абубякър хаэррат Юнкин, который также до сих пор является

главным имам-хатыбом данной мечети.

В конце 2005 года мусульманская община приняла решение об открытии второй мечети города Кузнецка. На повестке дня от 28 октября 2005 года были следующие вопросы: Создание местной мусульманской религиозной организации махалля №1903, принятия Устава организации, выборы имам-хатыба, совета махалли, ревизионную комиссию, Регистрация устава махалли в Управлении Министерства Юстиции по Пензенской области и уполномоченного для проведения регистрации.

Слава Богу реконструкция здания мечети началась с 2006 года. С особой благодарностью верующие говорят о имаме мечети махалли № 1903 Абубякяр хазрат Юнкине.

Эскизные архитектурные проекты были разработаны архитекторами Ибрагимовым А.Л., Чулаковой Л.М. Считается, что формы её необычного минарета перекликаются с минаретом когда-то существовавшей в Пороховой слободе мечети "Барудия". "Барудию" построил в 1805 году купец Муса бин Монасып бин Мусалим бин Бутай аль-Менгери. "Здание имело весьма необычную компоновку объемов, — пишет историк национальной архитектуры Нияз Халитов, — ...Образное решение здания оставляет двойственное впечатление. С одной стороны, силует его явно традиционен и вызывает ассоциации прежде всего с образом обычной татарской мечети. С другой стороны, расположив минарет на крыше мансардного здания, автор придал ему форму необычайного вида четырёхгранной башни с купольным покрытием.

Вот это сочетание классицизма и народной традиции и заложено в основу архитектурного облика второй мечети города Кузнецка.

Региональное духовное управление мусульман Пензенской области не раз объявляло признательность горожанам не зависимо от народности и вероисповедания, которые внесли и вносят свою лепту по обустройству данного храма и сохранению вековых традиций татарского народа. РДУМ-Пензенский Муфтият считает, что сама вправе в рамках установленного законодательства РФ и согласования позиции с органами власти решать задачи, которые необходимы для развития своей организации. Эта мечеть 2011 году стала резиденцией РДУМ Пензенской области.

Снова и снова мы отмечаем с благодарностью семью, которые внесли лепту в осуществлении второй мечети г. Кузнецка: Абубукирова Хамзи Иссяндяровича, Еникеева Рината Хамзиевича, Амирова Марата Сяитовича, Еналиева Наиля Харисовича, Мязитова Мансура Ахметовича, Юсупова Камиля Айсеевича, Мавлютова Ханяфи Адаршаеевича, Мавлютова Рината Адаршаеевича, Хайрова Марата Касимовича, Нарбекова Руслана Маратовича, Сулеймановой Флоры, Ижбулатова Камиля, Абушахманова Марата, Бадаева Иссяндяра, Юнкина Абубякяра и др.

Строительные работы в мечети 1903 г. Кузнецка проходят планомерно. На сегодняшний день многое уже сделано. Раздельными молельными залами и входами для мужчин и женщин. Отдельные комнаты для омовения. Большой зал для проведения пятничных проповедей. И особую живость придает одноцветных зеленый оттенок ковра. Комнаты для отдыха. Классы для преподавания, классы воскресных курсов, классы курсов повышения квалификации имамов РДУМ ПО.

Здесь справедливости ради надо отметить, что мусульмане г. Кузнецка сами на свои средства воздвигают эту прекрасную мечеть. Да тяжело, но все тяжести позади, когда год от года вырисовывается очередная красота храма.

Население мусульман Пензенской области в частности Кузнецка и с. Октябрьское усердствует в возрождении культовых ценностей, которые веками служили во благо динамичного развития общества.

За короткие сроки строители обязались вести строительство самого здания фасада, и террасы. Ведется художественная работа входной части здания. Надстроенная часть здания имеет центральную входную группу с выступающим тамбуром и выступающей существующей пристройкой в левой части здания, был предусмотрен для инвалидов пандус и сигнальная кнопка. Здания запроектированы в едином архитектурном стиле и в едином цветовом решении, которая связала современность и классику.

Проведены отделочные работы мансардного этажа, включая купольное сооружение. Установлен лестничный марш для соединения первого этажа со вторым.

В планах сделать в мансардной части мечети актовый зал, библиотеку, оборудовать

комнаты для молодежи. Для более успешной работы среди молодежи оборудовать вторую комнату компьютерами. Для удобства прихожан было установлено спутниковое телевидение с вещание главной святыни мусульман в Мекке, отведена комната для мини-типографии.

В настоящее время ко всему прочему в холле, офисе, гостиной, а также кухне и котельной мечети установлены напольные плитки, большая часть старых отопительных труб заменены на современные новые почти по всему периметру первого этажа, продолжается реконструкция пищеблока и систем канализации. Сооружены санузлов, установлены унитазы и рукомойники, предусмотрена душевая комната, хамам и санузлы для женщин.

[Эксклюзивное фото: От начала и до конца, из истории второй мечети г.Кузнецка по ул.М.Гвардии](#)